

УДК 378

## ПРИМЕТЫ ВРЕМЕНИ В ОДНОЙ СТАРОЙ ГАЗЕТЕ

М.Ю. Рожкова, МБОУ СОШ №92, 10 класс

Научный руководитель: М.А. Шептун, учитель истории школы № 92 г. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Средняя общеобразовательная школа №92  
г. Кемерово

История России многообразна и интересна людям тем, что можно найти отражение проблем нынешних в прошлом, рассмотреть развитие культуры, история показывает место России в мире и ее роль.

Актуальность исследования определяется важностью сохранения и изучения такого исторического источника, как газета, так как газета – это динамичная и легко реагирующая на различные социально-экономические изменения информация. Специфика газетного материала определяется тем, что он постоянно динамичен, практически ежедневно меняется, и в тоже время отражает общественно-политическую ситуацию в государстве как самостоятельный исторический документ и выполняет социальные функции как социальный институт. Несомненно, многие историки использовали газеты, как один из источников информации, однако мало кто рассматривал только отдельную газету, как показатель не только событий определенного времени, но и культурного развития страны.

**Объект исследования:** СМИ Томской области в 1929 г.

**Предмет исследования:** «Красное знамя», ежедневная газета Томского Окружкома ВКП (б), окрисполкома и окрпрофбюро от 28 февраля 1929 г.

**Цель исследовательской работы** – изучить газету и определить по газетному материалу состояние социально-политического и экономического развития СССР в 1929 г

**Задачи исследования:**

**1.** определить состояние социально-политического и экономического развития СССР в 1929г на основе учебников по истории России для средней школы;

**2.** исследовать материалы газеты «Красное знамя», ежедневной газеты Томского Окружкома ВКП (б), окрисполкома и окрпрофбюро от 28 февраля 1929 г. и уточнить, как отражено состояние социально-политического и экономического развития СССР в 1929 г в газете «Красное знамя».

**Методы исследования:** анализ, сравнительный метод, метод обобщения.

Согласно директиве 1927 г об индустриализации, принятой на XV съезде партии, был введен пятилетний план, в котором определены задачи на

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева

21-24 апреля 2015 г., Россия, г. Кемерово

первую пятилетку, как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Уже с мая 1928 г Советский союз станет большой и ударной стройкой. Начнется первая пятилетка. Основной задачей первой пятилетки будет наращивание военной и экономической мощи государства. Был запланирован рост промышленного производства на 136 %. Таким образом страна из аграрной превращается в индустриальную.

Плановая коллективизация начнется с 1927 г, а в ноябре 1929 г начнется массовая коллективизация. В планах правительства было изменение строя общества, оно надеялось быстрыми темпами провести коллективизацию, что привело бы к увеличению рабочей силы. Эта идея мало вдохновила население, так как при вступлении в колхоз оно должно было отдать свой скот и оборудование, в том числе и машины. Борьба с кулачеством, как с зажиточными крестьянами, начнется задолго до массовой коллективизации.

До 1929 г СССР уже имел договора о сотрудничестве с рядом стран, такими как Турция, Иран, Афганистан. В 1929 г между СССР, Эстонией, Польшей, Латвией и Румынией был подписан протокол Литвинова, или «Восточный пакт об отказе от войны». Помимо этого в 1929 г начался Мировой экономический кризис, охвативший все капиталистические страны, такие как Германия, США, Франция, Канада, Великобритания. Нет информации, что СССР пострадала из-за кризиса, скорее всего потому, что на тот момент страна только начала вставать на путь индустриализации.

С начала 1920-х годов начинается кампания по возвеличиванию большевистских лидеров. В их честь было названо множество населенных пунктов, им посвящались произведения. С 1923 по 1928 гг. в борьбу за власть вступили Троцкий, Зиновьев, Каменев, Бухарин и Сталин.

В 1925 г. Сталин предложил построить социализм в одной стране. Эту идею поддержало множество членов партий. Однако это означало перестройку, модернизацию общества, что, естественно, вызвало бы недовольство со стороны большинства населения, крестьян. Тогда идеи Сталина стали представлять как развитие идей Маркса, Ленина и Энгельса, что отразилось в большем рвении людей.

Возвышение И. В. Сталина привело к чрезвычайным последствиям. Любое несогласие с взглядами Сталина или его окружения, критика действий и политики воспринимались как преступление. Вскоре такой режим стал носить репрессивный характер.

В 1928-1930 гг. были сфабрикованы дела: «Шахтинское», «Промпартии», «Трудовой крестьянской партии», «Союзного бюро меньшевиков» и другие дела. Были обвинены многие инженеры, авиаконструкторы, ученые, такие как Н.Д. Кондратьев, А.В. Чаянов, А.П. Платонов, Е.В. Тарле, Л. К. Рамзин.

28 февраля 1929 г выходит 48 выпуск газеты «Красное знамя», где в одной из статей говорится, что в Сибири будет построено 14 заводов на период 1929-1930 гг : «...цементный завод в Чернореченской, три ручных завода красного кирпича, один с механическими прессами, алебастровый завод в

Тырети, лесопильный завод в Усть-Абаканской, шестирамный в Енисейске, трехрамный в Кузнецке, двухрамный в Канске, асбестовую обогатительную фабрику, завод веялок в Красноярске,... содовый завод, маслобойный завод в Рубцовске». Это подтверждает, что уже с 1929 г СССР встает на путь индустриализации.

26 февраля «Юманите» публикует информацию о том, что вскоре во Франции будет построено несколько военных судов. Это не могло стать незамеченным для других стран. «Строится более 60 единиц французского флота и 10 единиц иностранным государствам» таким как Польша, Греция и Югославия. Также «Юманите» призывает советских рабочих к активной организации обороны. Это показывает, что в 1929 г отношения между СССР и Франции были очень напряженные.

Кроме того, в газете показаны напряженные отношения с Латвией. 26 февраля «Латвияс Сарго» выступил со статьей, направленной против советских учреждений. «Газета выступает с выпадами не только против хозяйственных учреждений, но и полпредства... В связи с кампанией советское общество полпредство вручило мининделу ноту, в которой отмечает... о беспрерывной травле отдельных советских учреждений в Латвии». Все это приводит к протесту со стороны советских учреждений в Латвии, которые «настаивают на принятии мер к прекращению этого положения».

Помимо этого, представляется сложная ситуация в Китае. 28 февраля публикуется статья, в которой говорится: «около 5 т. демонстрантов направились из центрального парка в западную часть города и провели массовый митинг перед помещением местного комитета Гоминдана. Митинг принял резолюцию, в которой просит национальное правительство наказать председателя пейпинского отдела политического совета Чанчи и ректора пейпинских университетов Лицзона», которые несли ответственность за столкновение между студентов и полицией. Правительство Китая старалось всячески разогнать митинг, в том числе и с помощью грубой силы. «Около центрального парка шествие столкнулось с вооруженным правительственным отрядом». Эта мера заставила людей, принимавших участие в митинге, спокойно разойтись.

Помимо этого, есть статьи о сельскохозяйственном развитии страны о приросте площади посева пшеницы для Ижморского района и Зырянского района, о бойкоте кулаков Пачинского кредитного товарищества, с. Колмогорово, расширении посевные площади села Красный Яр Троицкого района, об электрификации сел Вороново, Батурино, многочисленные экономических инициативах населения.

Однако, не только успехи в сельском хозяйстве отражены в этой газете. В статье «Беднота требует» описывается бойкот кулаков-лишенцев, отказывающихся продавать хлебные излишки. Вспомним, что хлебозаготовительный кризис 1927-1928 гг был совсем недавно, и страна все еще не успела восполнить запасы хлеба, так как кулаки не категорически отказывались от продажи всех своих хлебных изделий, чем активно пользовались такие спекулянты как Куц Остап или «председатель ревизионной комиссии медведского по-

требобщества Ишимского района, Орехин». В статье «Дневник хлебозаготовок» описывается ситуация с хлебными спекулянтами. Статья «За крепкую смычку города и деревни» публикует обращение рабочих дрожжзавода к селянам Красного Яра и Троицкого района расширить посевные площади и увеличить урожайность.

В газете все политические процессы получили яркое отражение. В статье «Чтобы успешно преодолеть трудности, надо решительно бороться с поднимающим голову правым уклоном» дается анализ дневника московской губпартконференции и на фоне этого разбираются случаи «правоуклонистов» в поломошинской партийной ячейке, о случаях нарушения трудовой и технологической дисциплины на железной дороге на станциях Болотная и перегонах Чебула-Чахлово.

1929 год в истории страны принято считать переломным. В 30-е гг. его даже называли годом великого перелома, связывая с этим названием решительный перелом в ходе индустриализации и успехи в культурном развитии страны. Газета публикует массу подборок по антирелигиозной пропаганде.

Уже в 1929 г было принято решение о том, что церкви могут действовать по прямому назначению только при условии, что их здание религиозной общиной арендуется.

Статья «Общественный бык полезнее попа и церкви» рассказывает о «бездожном» селе Яя-Петропавловка Томского округа, в котором было принято решение все собранные на аренду деньги потратить на приобретение общественного быка.

В статье «Не поддались на удочку» описано решение болотниковского сельсовета о закрытии церкви и передаче ее помещения под клуб. Такое же решение принято в селе Туенат Зачулымского района. Кружок безбожников открыт в деревне Коневой Коларовского района. В заметке «Письма из деревни» критикуется деревня Нижне-Яшкино Тайгинского района, в которой построен новый молитвенный дом.

8 статей посвящено ликвидации неграмотности в Томской губернии, увеличении количества школ, изб, клубов, читален, даже в самых.

В это время наблюдается возрастание роли женщин в общественной жизни страны. В статье «Поход делегаток» говорится о подготовке ко дню 8 марта.

Одной из примеров времени является наличие псевдонима или отсутствие подписи некоторых корреспондентов. Из курса истории мы знаем, что это время станет периодом гонения на спецкоров и селькоров. Частыми были случаи гибели корреспондентов на местах.

Читая газету, можно удивиться особенностям языка 20-х гг, которые, несомненно, являются характерной чертой того времени. Многие слова, такие как «бюстодержатель» и «конно-учетная карточка», вообще исчезли из нашего лексикона.

В ходе исследования в газете встречены упоминания таких городах или местах как Тыреть, Усть-Абакан, Енисейск, Кузнецк, Канска, Рубцовск, Кри-

ворожье и другие. Некоторые города Томской области сейчас относятся к Кемеровской области, Красноярскому краю, республики Хакасия. После распада СССР, некоторые города, указанные в статьях, попали на территорию других суверенных государств, в частности Кривой рог, который находится сейчас на территории современной Украины.

Настоящая работа по источниковедческому исследованию газеты как исторического источника показала необходимость самого тщательного изучения материалов прессы по указанному вопросу. Периодическая печать дает ценнейший по объему материал, отражающий конкретную историческую эпоху.

Огромное значение имеют газетные материалы при изучении истории нашего края. Изучение материалов газеты, показало их безусловную источниковедческую ценность, их анализ позволил увидеть сложный процесс формирования СССР как индустриального государства, а также констатировать изменение внешнеполитического статуса.

### **Список литературы:**

1. Исмаилова, С. Т. Энциклопедия для детей. Т. 5, ч. 3. История России. XX век. 2005.
2. Измельцев Ю. В. Россия в XX веке. Исторический очерк. 1894-1964. Перекличка. 1990.
3. Красное знамя. Томский Окружной ВКП(б). 1929. №48.
4. Левандовский А. А., Щетинов, Ю. А. Мироненко С. В. История России. XX- начало XXI века. Просвещение. 2009.-311 с.
5. Сороко-Цюпа О.С., Смирнов В. П., Строганов А. И..Мир в XX веке: учебник для обучающихся 9 классов.- М.: Просвещение. 1999.-212 с.